

那年升旗

□魏益君

每年的国庆节,看到单位和沿街的店铺门口有鲜艳的国旗飘扬,我就会想起当年在乡下从教时国庆节的升旗,心中总会升起一种浓浓的乡愁和热烈的情愫……

1985年,我刚到村小学任教不久,就到了国庆节。我向校长建议,国庆节是不是搞个升国旗仪式,培养孩子们从小学会爱国。

校长说:“咱这地方小,从来没有举行过这样的活动,再说一时也没有国旗啊!”

我说:“没有国旗,我就和孩子们做一面,咱学校不是有块红绸吗?”

或许校长看我年轻,不愿打消我的热情,笑笑说:“行,你弄吧。”

那两天,我和学生们趴在教室里,按照国旗的尺寸,精心地制作起来。旗面好做,五角星如何着色却很犯难,如用彩色粉笔画,颜色淡不说,风一刮,就看不清了。后来还是村里木匠的女儿出了主意,说用硬纸板挖出五角星的形状,涂上黄漆就行,一试,果然奏效。

制作好了国旗,我和几个学生到北山找了一棵碗口粗的钻天白杨,栽在校园里作为旗杆。组织学生排练升旗时,很多学生觉得好玩,总是嘻嘻哈哈地笑。我就认真地给他们讲了国旗的来历和升国旗的意义,后来学生们就严肃起来。

那天我正组织学生排练,校长走过来,边冲我点头赞许,边仰头望着那面国旗。望着望着,脸就沉下来,然后对我说:“不行不行,这国旗太不庄重,那个大点的五角星被黄漆一渗,都不规则了。国旗可是神圣的!”

我说:“那怎么办啊?”

校长看了看那些列队的学生,低头想了想说:“国庆升国旗不是儿戏!我到村委看看,如果有,我就借来用用,没有,我就到城里买一面!”

国庆节那天,校长不但带回一面崭新的国旗,还提来一部录音机。据说校长把升国旗的事跟村里书记一说,书记很高兴,并对我的提议大加赞赏。因为村里那面国旗太旧,又专门到城里给学校买了一面新国旗。为了升国旗,书记还把自家的录音机借给了学校。

那天升旗,不但村里的干部来了,而且还来了许多乡民。雄壮的国歌奏响,鲜艳的五星红旗冉冉升起,飘扬在明净的乡村。随着国旗上升,人们的表情也变得那么坚毅和庄重。

从此,那面国旗就经常飘扬那所山里小学,那鲜艳的红色给寂静的山乡带来勃勃生机,孩子们因国旗而发奋读书。

后来,我走出那所小学,来到外面的世界。然而,山乡小学里的那次升旗和那面飘扬的国旗,却永远难忘。每年国庆,我总会想起当年,想起映衬在山乡里的那抹红色,此时,一种浓烈的乡愁便自心底生发!

本版绘图 吴雨欣



秋风起,蟹黄肥

□魏霞

“西风响,蟹脚痒,金秋正好吃蟹黄”,秋天蟹膏丰腴圆润,蟹黄肥得流油,秋日美味里的C位非膏肥体壮的螃蟹莫属。

螃蟹爬上中国人的餐桌已有上千年的历史,早在周成王时,螃蟹便被列为御膳。北魏贾思勰《齐民要术》中就有“蟹藏法”一说,到了宋代还出现了《蟹谱》《蟹经》《蟹略》等书。

螃蟹肉质细嫩,味道鲜美,营养价值非常高,含有丰富的微量元素,蛋白质的含量也远远超过猪肉和鱼肉。古人食蟹,除了史书记载,从诗歌中也可略知一二。李白就曾经赞道:“蟹螯即金液,糟丘是蓬莱。”苏东坡馋蟹更是出名,他曾直言:“不到庐山辜负目,不食螃蟹辜负腹。”将螃蟹与庐山相提并论,足见东坡对螃蟹的钟爱。相传在其穷困潦倒之际,为解蟹馋,他还曾做出过以诗换蟹的壮举:“堪笑吴兴馋太守,一诗换得两尖团。”陆游也快人快语:“蟹黄旋擘擘肥,涎堕酒渌初倾老眼明。”诗人说刚动手掰开肥蟹时便馋得口水淌了下来,持蟹把酒,昏花的老眼也亮了起来。

明太祖朱元璋遇见螃蟹,早已忘了“珍珠翡翠白玉汤”,连连称螃蟹为“天下第一美味”。

不止古人,近代嗜蟹的人也并不多,如画家徐悲鸿扬言:“鱼是我的命,螃蟹是我的冤家,见了冤家不要命。”这么多人喜欢吃蟹,足见被苏东坡称之为“尖团”的玩意是何等美味。

螃蟹最好的做法是清蒸。“世间好物,利在孤行(李渔语)”,袁枚在《随园食单》谈蟹:“蟹宜独食,不宜搭配他物。最好以淡盐汤煮熟,自剥自食为妙。”

浙江杭州有道名菜“蟹酿橙”,自宋为宫廷名菜之一,是张俊进献给高宗御筵的“螃蟹酿橙”。橙子成熟在秋季,刚好也是食蟹的最佳时节,正如宋代浙江文人高似孙所曰:“蟹到强时橙也黄”。饮食应选当季,蟹与橙同为一季,绝配。蟹酿橙,橙与蟹膏的搭配,让蟹多了点清甜之气。

“眼前道路无经纬,皮里春秋空黑黄。酒未敌腥还用菊,性防积冷定须姜。”蟹肉鲜美,但性寒,吃时应多放姜和醋,且不宜多食。《红楼梦》里有持蟹赏桂作诗的雅事。贾家人爱吃螃蟹也不缺螃蟹,却并不常吃,皆因螃蟹虽好不可多食。品蟹时凤姐吩咐:“螃蟹不可多拿,仍旧放在蒸笼里,拿十个来,吃了再拿。”(《红楼梦》第三十八回)贾母知史湘云顽皮贪嘴,还特意吩咐她不可多吃。

食蟹不能懒惰。一方面,不假他人之手,才能达到“气与味纤毫不漏”之道。另一方面,自行剥蟹,也是一种乐趣,正如李渔所言,任何事情都可以任其劳,唯蟹、瓜子、菱角不行,否则味同嚼蜡。汪曾祺先生这样描述吃蟹:菊花开的时候,青壳白肚、黄毛金钩的青蟹,背壳在水里闪着青幽幽的光,放在桌上,

八足挺立,双螯腾空,脐背隆起,威风凛凛,清蒸或清蒸后翻开红通通的壳子,叠金交玉,黄是黄,白是白,还没吃就是一种奇妙的享受。

“和露摘黄花,带霜烹紫蟹”。吃蟹最宜搭配点酒,秋天蟹膏鲜美,蟹黄肥厚,抿一口小酒,食少许蟹肉,品一点蟹黄,岂不美哉!

菊花醉酒话重阳

□张丽丽

佳节又重阳,满地菊花香。重阳节,这个秋天的节日,少不了菊花来总领群芳。它们从遥远的《楚辞》中一路走来,在岁月的长河中,以千年不变的姿态和高洁,灼热着众人的目光。

重阳节,离不开诗人笔下的菊花助兴。早在战国时,楚国的屈原就写下了“朝饮木兰之坠露兮,夕餐秋菊之落英”,菊花作为饮食文化中的重要元素首次映入我们的眼帘。三国时期的诗人钟会在《菊花赋》中赞叹“百卉凋瘁,芳菊始荣”,认为菊花“早植晚登”,有君子之德性;“冒霜吐颖”,有刚直的品质。菊花又被文人赋予了精神的内核。

重阳秋菊盈满园,东篱悠然见南山。把重阳节赏菊品酒立为规矩的,魏晋时期的陶渊明自然独占鳌头。陶渊明辞官隐居以后,躬耕自资,南亩薄收,常苦无酒。他在《九日闲居》诗序文中说:“余闲居,爱重九之名。秋菊盈园,而持醪靡由,空服九华,寄怀于言。”因有白衣送酒,故此佳节重阳、菊花飘香。之后菊花便有了“花中隐士”的称号,也代表着淡泊悠然的精神品质。后世的文人士大夫,还将赏菊与宴饮结合,以求貌似陶渊明。

重阳赏菊花自香,菊花醉酒酒酣畅。关于菊花酒的酿法,汉代《西京杂记》中说:“菊花舒时,并采茎叶,杂黍米酿之。至来年九月九日始熟,就饮焉,故谓之菊花酒。”陶渊明无钱买佳酿,就直接将菊花浮于酒上,后人纷纷效仿。初唐四杰之一的王勃在《九日》中写道:“九日重阳节,开门有菊花。不知来送酒,若个是陶家。”感慨像陶渊明那样高洁的人,如今恐怕很难找了。苏轼更在《定风波·重阳》中写道:“与客携壶上翠微,江涵秋影雁初飞”“酩酊但酬佳节了,云峤,登临不用怨斜晖。”登高望远、品酒赏菊,以大醉来酬谢重阳节日之盛景。

重阳赏菊能延寿,菊花醉酒以忘忧。诗人们赏花喝酒,以解忧思之愁。唐代诗人岑参在《行军九日思长安故园》中感慨:“强欲登高去,无人送酒来。遥怜故园菊,应傍战场开。”表达的是对故国山河的感慨。杜甫在《九日五首》诗中也有类似的句子:“重阳独酌杯中酒,抱病起登江上台。竹叶于人既无分,菊花从此不须开。”重阳到来,一时兴致勃发,抱病登台,独酌杯酒,眼前是九秋佳色,心情却是沉重异常。无法相见的亲人如今都在哪里呢?

一缕金菊,九九重阳,黯然神伤。而也正是这缕金菊,不畏秋霜,笑对寒凉。岁岁重阳,让我们莫负菊花香,年年醉菊赏秋光。

